Интерактивная иллюстрация процесса решения линейного дифференциального уравнения методом Бернулли-Фурье
Попов А.А.

Программа предназначена для иллюстрации решения линейного дифференциального уравнения первого порядка методом Бернулли-Фурье на лекции или практическом занятии. 
Щелчком мыши по уравнению можно сгенерировать новое уравнение. Управление программой производится с помощью 4 клавиш. При нажатии клавиши <Enter> запускается процесс вывода символов. Перед выводом очередного символа происходит временная задержка (по умолчанию 50 миллисекунд). Когда в процессе преобразования изменяется только левая часть уравнения, все символы неизмененной правой части переписываются одновременно. Нажатие клавиш с горизонтальными стрелками приводит к уменьшению или увеличению  времени задержки (10 – 300 миллисекунд).  Процесс вывода символов можно остановить, если нажать клавишу <Escape>, а затем вновь его продолжить, нажимая <Enter>. 
На рисунках 1-4 приведено окно программы с различным содержимым. Окно не содержит полос прокрутки. Для этого часть промежуточных формул, которые в текущий момент становятся ненужными, делаются невидимыми. В итоге освобождается место для новых формул.    
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Рис.1. Три варианта окна при загрузке программы.
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Рис 2. Выполнение программы остановлено, когда в свободную часть окна временно переписывается уравнение с учетом равенства нулю выражения в круглых скобках. 
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Рис.3. Выполнение программы остановлено, когда после всех преобразований записывается выражение для функции v.
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 Рис.4. При завершении алгоритма программы в окне приведены все атрибуты решения текущей задачи, последовательно собранные в ходе решения.
В большой рамке реализована известная связь общего решения неоднородного уравнения с общим решением однородного уравнения и частным решением неоднородного уравнения. Данная информация может быть выведена в окне в виде комментариев, когда пользователь наведет указатель мыши на соответствующую строку в большой рамке.

